

# 肾命学说在骨伤科临床中的应用\*

★ 张恒青<sup>1</sup> 胡素敏<sup>2</sup> (1. 江西省南昌市洪都中医院 南昌 330008;2. 江西中医学院 南昌 330006)

**关键词:**高同型半胱氨酸血症;缺血性脑卒中

**中图分类号:**R 742   **文献标识码:**A

肾命学说为中医内科临床指导虚损病证治疗的重要学说性理论,而且它对骨伤科临床也具有广泛的实用价值。现论述如下。

## 1 肾命学说的理论渊源及特点

“命门”是中医基础理论中的一个重要命题,也是历代争议较多的一个问题。对于“命门”概念与实质的研究,也在争论中不断发展和完善。自《难经》始,“命门”的概念与“肾”密不可分。《难经》首先把《内经》原为指两目的命门,归之于右肾。综览《难经》八十一篇,关于“命门”与“肾”关系的认识,可以归纳为以下几个方面:(1)“肾”为肾之左,“命门”为肾之右,二者均属有形,一阳一阴,一火一水。(2)“命门”与“肾”可分不可离,“其气与肾通”(《难经·三十九难》)。(3)据《难经·八难》、《难经·六十六难》,似可将肾与命门相互作用之气合称“肾间动气”。明·虞抟提出“两肾总号命门”。孙一奎认为命门在两肾之间,为无形的真气,倡导“肾间动气”说。赵献可、张景岳、李时珍等都纷纷提出命门在两肾之间。赵献可说:“命门即在两肾各一寸五分之间,当一身之中”。张景岳在《质疑录·论右肾为命门》一文中曰:“命门居两肾之中,而不偏于右,即妇人子宫之门户也。子宫者,肾脏藏精之府也,当关元、气海之间。男精、女血皆聚于此”。李时珍则认为“命门者,三焦之本原,……其体非脂非肉,白膜裹之,在七节之旁,两肾之间”。清·徐灵胎也认为命门在“七节之旁”,是冲脉之根。故从命门具体部位分析,无论“左肾、右命门”说,还是“两肾之间”说、“两肾总号命门”说,命门与肾皆联系紧密。

后人多认同两者功能的相通性。程知说:“夫人谓之命门者,以其窍通乎肾也”。虞抟《医学正传·医学或问》中云:“夫人有生之初,先生二肾,号曰

命门,元气之所司,性命之所系焉。是故肾元盛则寿延,肾元衰则夭,此一定之理也”。张景岳《类经附翼》中认为“命门总乎两肾,而两肾皆属命门”。他认为命门为水火之腑、阴阳之宅、精气之海、死生之窦。可见肾与命门是不可分割的一个整体,命门中的真阴真阳有赖于肾精的奉养,同时肾的技巧作强等作用亦有赖于命门的促进。命门通过肾脏,对其骨骼的生成、脑的活动和生殖力的旺盛起着重要作用。

近几十年来不少学者对肾和命门的实质作了可贵探讨。现代研究证实肾的实质可能是以下丘脑-垂体-肾上腺系统和下丘脑-垂体-性腺系统为主,包括部分植物神经系统、甲状腺等,并与免疫功能有关。陈氏认为命门是肾上腺皮质及其功能<sup>[1]</sup>;赵氏认为命门是下丘脑-脑垂体-肾上腺皮质系统<sup>[2]</sup>;何氏认为命门是植物神经系统<sup>[3]</sup>;邵氏认为命门的物质基础就是环核苷酸<sup>[4]</sup>;朱氏等认为命门与现代医学肾上腺的位置和生理功能基本相合<sup>[5]</sup>。

综上所述,肾与命门是二物一体关系,命门中的真阴真阳有赖于肾精的奉养,同时肾的技巧、作强等作用亦有赖于命门的促进。所以,从肾脏的气精来说,精为体,气为用;从肾命这个整体来说,肾为体,命门为用,即气精是体,阴阳是用。真阴真阳是以肾精肾气作为基础,不能与肾精肾气分离。

## 2 中医肾命与骨骼生理病理的关系

“肾主骨”理论早在《内经》中就已提出。如《素问·上古天真论》中指出:“三八,肾气平均,筋骨劲强;四八,筋骨隆盛,肌肉满壮;五六,肾气衰,发堕齿槁;七八,阳气衰竭于上,面焦,发鬓颁白;七八,肝气衰,筋不能动,天癸竭,精少,肾藏衰,形体皆极;八八,则齿发去。”这是对人体生命活动规律及其骨骼

\* 江西省卫生厅中医药科研基金项目(赣卫中字[2007]20 号)

发育、退化、衰老过程的最早的认识。中医学认为：“肾主骨”，“肾藏精，精生髓，髓生骨。”《素问·六节藏象论》也有“肾者主蛰……其充在骨”。历代医家都认为肾对骨确实起着主宰作用。肾精充足则骨骼生化有源，骨的生长发育以及修复均依赖肾脏精气的滋养和推动。即肾精充足，骨骼生化有源，则骨骼得到骨骼的滋养而坚固有力。若肾精虚少，骨骼化源不足，不能营养骨骼，便会出现骨骼脆弱，以致骨折、骨病的发生，儿童的骨骼发育畸形，可认为是肾的先天精气不足所致，如儿童发育过程中出现“五迟”与“五软”便足以说明“肾主骨，生髓”的合理性。当人衰老时，肾精亦衰减，不足以养骨，则可出现骨质增生、骨质疏松等症。《素问·痿论篇》：“肾气热则腰不举，骨枯而髓减，发为骨痿。”说明肾虚者骨骼空虚，可致骨痿等症。《诸病源候论》说：“肾主腰脚，……劳损于肾，动伤经络，又为风冷所侵，血气击搏，故腰痛也。”故肾虚易致腰部劳损，而出现腰背疼痛，不能俯仰等证候。由于肾虚，骨失去精气的滋养，其正气下降，易受外邪侵犯，而发为骨疽、骨瘤。杨清叟根据《内经》“肾主骨”的理论，结合自己的体会，认为骨痈疽的根源是肾虚，提出了“肾实则骨有生气”的论点，“所为骨疽，皆起于肾毒，亦以其根于此也。……肾实则骨有生气，疽不附骨矣。”（《外科集验方·服药通变方第一》）。明清命门学说大盛，影响到骨伤科领域，突出表现在医家开始重视补肾与治伤的关系，正如薛已谓“筋骨作痛，肝肾之气伤也”。（《正体类要·主治大法》）张璐在《张氏医通·诸痛门》中论膝痛记载：“膝者，筋之府，无有不因肝肾虚者，虚者风寒湿气袭之。”从以上可知，肾和命门功能的盛衰与骨骼生理、病理有着密切的联系。

众所周知，骨的成分可分为无机质和有机质。从宏观上讲，正常的骨代谢是骨吸收与骨形成通过偶联机制维持平衡，这种作用是通过破骨细胞和成骨细胞的作用完成的。中医“肾”包含的物质对骨代谢的作用主要表现在以下几方面。

其一，肾脏主要作用是将维生素D变为有活性的 $1,25-(OH)_2D_3$ 。一方面 $1,25-(OH)_2D_3$ 是小肠吸收钙、磷的必需物质；另一方面， $1,25-(OH)_2D_3$ 可抑制骨涎蛋白的合成，后者是破骨细胞吸附于骨基质进行骨吸收的必需蛋白。

其二，下丘脑-垂体系统包括垂体直接分泌的激素，如生长素、催乳素以及下丘脑通过调节垂体分泌的各种促激素间接作用于骨两方面的作用。生长素促进软骨形成与钙化，使个体长大。切除垂体后软骨停止生长，长骨的骺板萎缩，若注射生长激素则

可消除上述缺陷。

其三，甲状旁腺激素(PTH)促使破骨细胞前体分化与融合，形成成熟的多核破骨细胞，同时活化已形成破骨细胞的破骨功能。PTH是调节钙、磷代谢的最强的激素，其抑制远曲小管对磷酸盐的重吸收，尿磷排出增加，血磷降低，致与磷结合的骨钙外流。器官培养中甲状腺素可直接刺激破骨细胞导致骨吸收，成骨细胞与破骨细胞上都有T<sub>3</sub>(三碘甲状腺原氨酸)受体。甲状腺激素分泌过多时成骨、破骨细胞活性增高，骨转化率增高。

综上所述，在“肾主骨”理论的作用机理中，我们可以清晰地看到中医“肾命”与微观上骨细胞及分子水平之间的联系桥梁——激素的作用。它可以直接作用于骨细胞或骨中的离子，亦可以通过调节其他细胞因子间接作用于骨。而各激素之间又相互影响，构成一个相互制约、极其复杂的调节系统，以保证骨代谢的平衡。

### 3 肾命学说在骨伤科临床中的应用举隅

鉴于命门与脏腑经络形体组织之间的密切关系，临幊上常见命门功能失常则可引发相应的病变，换言之，许多病证即可从命门去探其病机。在骨伤科临幊中，常见各种老年和小儿骨科疾病，此类病证单纯手术治疗效果差，功能恢复慢，病理变化以虚为主，而见虚中挟实。对于这些病证，在辨证论治的过程中，若以肾命学说为指导，抓住肾命的功能特性，结合患者的身体特点，施以正确的手术治疗和药物内服，常能培养先天之气，填补后天之精，收到意想不到的治疗效果。

**3.1 代谢性骨病** 代谢性骨病是指各种原因所引起的骨矿物质或骨基质代谢紊乱，以及由代谢紊乱引起的骨组织生物化学和形态学变化（临幊多表现为骨质疏松、骨的生长障碍、发育畸形和骨坏死）及伴随而出现的一系列症状和体征。中医认为引起这类疾病的原因主要有先天不足和后天失养。先天因素主要为禀赋不足，肾气亏损，不能生髓充骨；后天因素为脾胃虚弱，不能生化气血，充养筋骨。治疗这类病症主要采用补益先天，扶助后天的原则。辨证治疗时若偏于真阴不足，方选左归丸、六味地黄丸等滋补肝肾；若偏于真阳不足则选方右归丸、金匮肾气丸等温补脾肾；如肾精不足则可用龟板、枸杞子、桑寄生、鹿角胶等填精补髓。

**3.2 脊柱骨关节退行性疾病** 脊柱骨关节退行性疾病包括脊柱的肥大性关节炎，以及由颈、腰段脊柱退变为基础引起的临床综合征，属于中医学痹证、颈肩痛、腰腿痛的范畴。对其病理机制，中医多从整体

# 经间期出血浅探

★ 高迎巧 水凤凤 (成都中医药大学 成都 610075)

**关键词:** 经间期出血; 病因病机; 病理, 经验方

**中图分类号:** R 271.1 **文献标识码:** B

经间期出血即西医所说的排卵期出血。中医学文献中没有专论, 散见于月经先期、月经量少、经漏、赤白带下等有关记载中。由于本病发生的特殊时间, 正处于氤氲之期, 可致已婚妇女难以受孕, 故有论治的必要。仅在此就其中医病因病机、西医病理及导师经验方作简要论述:

## 1 中医病因病机

经间期是指两次月经的中间期, 是继经后期由虚至盛, 由阴转阳时期。《本草纲目》云: “女子阴类也, 以血为主, 其血上应太阴, 下应海潮, 月有盈亏, 潮有潮汐, 月事一月一行, 与之相符, 故谓月水。”已经意识到天地间有规律的变化, 与人体内部特别是周期生物钟样变化, 有着相似的阴阳消长转化。就女子月经来说, 这种变化, 首先奠基于阴血, 经血来潮, 血海空虚, 阴精不足。随着月经周期的后移, 阴血逐步滋长, 阴精愈加充盛, 经过半个月的恢复, 阴精充盛, 精化为气, 阴转为阳, 这是月经周期中一次重要转化, 阴气骤盛, 氤氲之状萌发。体内阴阳调节功能正常者, 自可适应此种变化, 无特殊症候。而有些经间气元精充实, 阳气内动, 加以肾阴不足、湿热内蕴或瘀血内留等因素动血者, 便可致阴道出血。

角度来考虑。根据脏腑理论, 认为与肾和肝关系最为密切。肾主骨充髓, 肾气盛, 肾精足, 则机体发育健壮, 骨骼的外形及内部结构均正常强健, 可耐劳累及一般损伤, 不易导致病变。肝血足则筋脉劲强, 束骨而利机关。若肾元亏虚, 肝血不足, 那么骨骼的发育会出现异常, 在脊柱可表现为椎体发育不良、峡部不连, 隐裂等, 如果运动加大, 使磨损严重, 损伤明显, 导致脊柱过早过快地出现退变。临证对这类疾病的辨证必须抓住“邪实正虚”四个字, 所谓邪实为邪滞血瘀, 正虚为肾元亏虚、肝血不足。一般而言,

## 2 西医病理

西医学主要原因是因为妇女在月经中期雌激素下降过多, 或内膜对雌激素波动过于敏感, 或内膜局部因素的异常, 不足以维持增长的子宫内膜而出现少量的突破性出血。此后, 随着排卵后黄体的形成, 体内雌孕激素逐渐回升, 出血几天后便可自止。因此, 它象月经一样具有明显的周期性, 一般在排卵前后发生, 出血不多, 持续 1~3 天, 可时有时无。若排卵期出血仅偶一出现而无其它明显不适, 属生理现象, 无需用药; 若连续数个月经周期出现排卵期出血, 或合并伴随症状者则需接受治疗。临幊上本病的发生常见于青春期及育龄期妇女, 好发于 6~9 月间。近年来, 随着社会竞争日益激烈, 生活节奏加快, 人们的思想压力增大等多种因素致使本病的发生率有所升高, 而本病的发生会给患者的学习、生活带来不便, 或造成一定的精神负担, 更有甚者因出血而错过最佳受孕时机而致不孕, 因此本病日益引起医学工作者的关注。现代医学将本病归于排卵期功能失调性子宫出血的范畴。

## 3 治疗

历代医家治疗方法不同, 导师根据多年临床经验, 该病到了后期, 患者常常觉绵绵隐痛, 这时辨证多以正虚为主, 治疗方法是温养补虚, 兼以通络, 方选左归丸、右归丸和十全大补汤等。

## 参考文献

- [1] 陈新生. 试论命门[J]. 哈尔滨中医, 1965, 8(8):6.
- [2] 赵棣华. “命门”探讨[J]. 新中医, 1974, (1):49.
- [3] 何爱华. 对“命门”学说的浅见[J]. 山西中医, 1985, 5(2):36.
- [4] 邵念方. 谈命门[J]. 山东中医药学院学报, 1980, 4(1):14.
- [5] 朱明, 戴琪. 命门动静观——兼论中医关于内分泌学的早期发现[J]. 北京中医药大学学报, 2000, (5):1.

(收稿日期: 2008-03-26)

● 学术探讨 ●